



创造大学生的未来

南京大学
615 文学

真题答案解析
2014 年

万学教育·海文考研
考研教学与研究中心

一、名词解释：

【题目】1、永明体

【解题分析】永明是南朝齐武帝的年号，“永明体”亦称“新体诗”，这种诗体要求严格四声八病之说，强调声韵格律。这种诗体的出现，对于纠正晋宋以来文人诗的语言过于艰涩的弊病，使创作转向清新通畅起了一定的作用。对“近体诗”的形成产生了重大影响

【题目】2、活法

【解题分析】吕本中的“活法”说，即是后期所提出的作诗主张。江西诗派以奇峭僻涩为特点。而吕本中则有意用李、苏的疏畅自然补救其弊；江西诗派以杜甫为宗，奉守黄庭坚“无一字无来处”、“点铁成金”等诗训，虽有规则可循，但亦极易受个束缚。吕本中的“活法”即“规矩备具而能出于规矩之外，变化不测而亦不背于规矩”，提倡“好诗流转圆美如弹丸”，有意识“以苏济黄”，消除江西诗派末流的生硬造作之弊，为宋诗发展开拓出“流转圆美”的新途径。

【题目】3、《琵琶记》

【解题分析】元朝末年高明所作的一部著名南戏，主要讲述书生蔡伯喈与赵五娘的爱情故事。琵琶记系改编自民间南戏《赵贞女》（更早时还有金院本《蔡伯喈》），但原故事中背亲弃妇的蔡伯喈变为了全忠全孝。

【题目】4、浅草-沉钟社

【解题分析】1922年夏，林如稷作为发起人同陈炜漠、陈翔鹤、邓君吾、冯至等成立了浅草社。1923年，浅草社出版了《浅草》季刊和《文艺》旬刊。该社受早期创造社影响，颇有为艺术而艺术的倾向，但却显示了他们在文艺方面的努力：“向外，在摄取异域的营养；向内，在挖掘自己的灵魂，要发现心灵的眼睛与喉舌，来凝视这世界，将真和美歌唱给寂寞的人们”。在此期间，浅草社社员创作了大量小说、散文、诗歌以及一些翻译作品。大约在1923年秋，陈炜漠、陈翔鹤、冯至等浅草社主要成员汇集到了北京。有一位在北京大学毕业的东北青年杨晦，其时在厦门集美学校教书，在北大一位教授家里结识了陈炜漠等，成为了文学朋友。由于浅草社社员因各种原因渐渐失散，陈炜漠等有另组新社的打算。到1925年秋冬，这四位友人便组织了沉钟社，一同办刊物，取名《沉钟》。

【题目】5、矛盾文学奖

【解题分析】1981 年，根据茅盾先生遗愿，将其 25 万元稿费捐献出来，设立了茅盾文学奖，当时决定由巴金担任评委会主任。此奖项的设立旨在推出和褒奖长篇小说作家和作品。当时规定每三年评选一次，参与首评而未获奖的作品，在下一届以至将来历届评选中仍可获奖。首届评选在 1982 年确定，评选范围限于 1977 年至 1981 年的长篇小说。“茅盾文学奖”是中国第一个以个人名字命名的文学奖，是中国长篇小说的最高奖项之一。

【题目】6、三突出

【解题分析】是中国文革期间的文艺指导理论之一。最早由胡锦涛在 1968 年 5 月 23 日在《文汇报》撰文《让文艺界永远成为宣传毛泽东思想的阵地》一文中提出，受到江青等人的赞同和推广，被称为“文艺创作塑造无产阶级英雄人物必须遵循的一条原则”。三突出指：1. 在所有人物中突出正面人物；2. 在正面人物中突出英雄人物；3. 在英雄人物中突出主要英雄人物。

【题目】7、《神曲》

【解题分析】神曲是欧洲文艺复兴时期，意大利但丁说作的，叙述诗人自己想象中的经历的史诗，全诗分《地狱》、《炼狱》和《天堂》三部，每部由三十三首“歌”组成，加上全书的序曲，总共有一百歌之多，计一万四千多行。《神曲》广泛而深刻地暴露了当时的政治和社会现实，是但丁的代表作，也是世界文学史上最重要的文学作品之一。

【题目】8、《等待戈多》

【解题分析】是贝克特的代表作。剧作奇特的构思和荒诞的主题，曾在当时引起过争论，后又受广泛好评，成为荒诞派戏剧的经典之作。剧中的世界只是一个长着一棵光秃秃树木的荒野。作品中的流浪汉戈戈（弗拉基米尔）和狄狄（爱斯特拉冈）在等待戈多，讲着厌恶生活的话，做着无聊的动作。他们左等右等，始终未见戈多到来。戈多是什么？虽然评论界没有一个明确的说法，贝克特承认连他自己也不知道。但一般认为戈多代表着希望和理想，是支持主人公在荒诞现实中消磨时光的渺茫希望。“希望”的成功率向来不高，现实生活也时常不如人意。但现实又总是不时地激起人的希望和理想，促使他去寻找这一渺茫的希望，等待戈多早日到来。因此，尽管戈多总不露面，令主人公苦闷得想要上吊，但是他们还是不能去

死，得继续不停地等待。在这个世界上，人总是处于孤独无助、无能为力的狼狈境地，命运也不可知晓，难以把握，惟有不停地“等待”，企盼那一线的希望。作品通过主人公荒诞的生存条件和人物的种种荒诞举动，强调了这一“等待意识”。

【题目】9、艾布拉姆斯的艺术活动四要素

【解题分析】文学作为一个活动总是由作品，作家，宇宙，读者等四个要素组成的。其核心是作品。因此文学四要素是指世界，作家，作品和读者，他们是构成文学活动的必备要素。

【题目】10、期待视野

【解题分析】指接受者由先在的人生经验和审美经验转化而来的关于艺术作品形式和内容的定向性心理结构图式。它是审美期待的心理基础，是德国接受美学的代表人物之一尧斯提出的。期待视野大体上包括三个层次：文体期待、意象期待、意蕴期待。这三个层次与艺术作品的三个层次是相对应的。简单地说，“期待视野”就是接受者以往鉴赏中获得并积淀下来的对艺术作品艺术特色和审美价值的认识理解。接受者的“期待视野”不是一成不变的。每一次新的艺术鉴赏实践，都要受到原有的“期待视野”的制约，然而同时又都在修正拓宽着“期待视野”。因为任何一部优秀的艺术作品都具有审美创造的个性和新意，都会为接受者提供新的不同以往的审美经验。

二、论述题

【题目】1、试论两汉辞赋创作的发展

【解题分析】一、赋的起源：1) 战国后期已经产生，如荀子、宋玉。赋乃“铺陈、敛藏”之意，宋玉赋没有格调，但这也是其赋的价值所在，因为此前的赋都太规整，沉重。所以宋玉赋使文学世俗化了，也是一种解放，这点上，对中国文化影响超过屈原《风赋》、《神女赋》、《登徒子好色赋》、《高唐赋》。2) 受到战国时期纵横家散文和新兴文体楚辞的重大影响，如华丽辞藻，夸张的手法与楚辞有密切联系，所以汉代往往讲辞赋连称，西汉初即“骚体赋”。二、发展过程：1) 汉初的骚体赋：以抒情为主，代表作家是贾谊，淮南小山、枚乘的《七发》是从汉初的骚体赋到司马相如，扬雄的汉大赋的承前启后的重要作品。2) 散体大赋：(从武帝——宣帝的90年间)：是汉赋的鼎盛时期。以描写为主，代表作家有司马相如《子虚》、《上林》两赋(或合称)《天子游猎赋》是其代表作；扬雄是西汉末的名赋家，其《甘泉》、《河

东》、《羽猎》、《长扬》四赋仿司马相如的《子虚》、《上林》。后世常“扬马”并称。其《解嘲》是篇散体赋；班固是东汉前期名赋家，代表作《两都赋》，仿司马相如，下启张衡，左思的“京都大赋”。3）抒情小赋：（东汉中期至汉末）：思想体制和风格都开始转变，反映社会黑暗现实，讥讽时事，张衡的《二京赋》、《归田赋》还有赵壹、蔡邕等人。

【题目】2、试论柳永在词史上的贡献

【解题分析】在慢词体制的发展过程中影响最大的词人便是柳永。而且，柳永还发展了词的俚俗性特征，使之符合市民阶层的审美口味，开创了“俚俗词派”。柳永是宋词发展转变过程中的关键性人物。正是因为柳永的出现，才使宋词的创作走向更为广阔的道路。他的创作为宋词的发展展示出灿烂的前景。慢词在词的发展史上是新事物，柳永词的特点，也集中体现在这个“新”字之上。“新”，是“新声”、“新腔”，是新的艺术，新的形式。历代对这一“新”字，有许多记载和精辟的分析、评价。《苕溪渔隐丛话》卷一引《后山诗话》说：“柳三变游东都南北二巷，作新乐府，骫骨皮从俗，天下咏之。”李清照在她的《词论》中说：“逮至本朝，礼乐文武大备，又函养百余年，始有柳屯田者，变旧声，作新声，出《乐章集》，大得声称于世。”清刘体仁《七颂堂词绎》说：“柳七最尖颖，时有俳狎。”清宋翔凤在《乐府余论》中说：“慢词盖起宋仁宗朝，中原息兵，汴京繁庶，歌台舞席，竞赌新声。耆卿失意无俚，流连坊曲，遂尽收俚俗语言编入词中，以便伎人传习，一时动听，散播四方。其后东坡、少游、山谷辈相继有作，慢词遂盛。”慢词“起仁宗朝”之说有误，但对柳永词的评价大体是得当的。

具体地说，柳永词的“新”主要表现在以下四个方面，即：形式上有新的创造；内容上有新的开拓；艺术上有新的进展；语言上有新的变化。

- 1、形式上有新的创造
- 2、内容上有新的开拓
- 3、艺术上有新的进展
- 4、语言上有新的变化

对柳永词的俚俗、直率、大胆，时人几乎持一致的非议态度，因为这与词坛整体“趋雅”的审美倾向完全相违背，与时人的审美期待心理相矛盾。同时代的文坛领袖晏殊的态度十分鲜明。其后，苏轼特意将柳永标举出来，立为反面靶子，努力追求一种不同于柳永的审美风格。

然而，正是这种“俚俗”、“尘下”和“鄙语”，才赋予柳永词以崭新的时代特征；也正是这种“俚俗”，才使得他的词在下层人民中间广泛流传，并且受到普遍的欢迎。正如宋翔凤《乐府余论》所说：“柳词曲折委婉，而中具浑沦之气。虽俚语，而高处足冠群流，倚声家当尸而祝之。”两宋时期，尽管文人阶层对柳永俚俗词加以贬斥，而平民百姓却做出了自己的选择。事实上，文人阶层口头上虽然不断对柳词加以指责，创作实践中却或多或少都要接受其影响。在以后讨论各家创作时就会常常接触到这一话题。

当然，柳词并非全用俚俗的口语入词，根据内容的需要，他还善于提炼书面语言，善于融化前人的诗句入词，使他词的语言具有很高的文学性。

柳永在词史上的影响是巨大而又深远的。柳永词由于三点原因而受到当时社会各阶层普遍的喜爱：其一，语言俚俗浅近，易于被接受。《碧鸡漫志》卷二称柳词“浅近卑俗，自成一体，不知书者尤好之。”《后山诗话》称柳词“作新乐府，骫骨皮从俗，天下咏之。遂传禁中，仁宗颇好其词，每对酒，必使侍妓歌之再三。”徐度在《却扫篇》中说：“故流俗人尤喜道之。”宋翔凤《乐府余论》说：“耆卿失意无俚，流连坊曲，遂尽收俚俗语言，编入词中，以便伎人传习，一时动听，散播四方。”柳永词首先被民间下层以及边疆汉文化修养层次较低的少数民族所喜闻乐见是不容置疑的，《避暑录话》卷下称：“凡有井水饮

处，皆能歌柳词”，就说明了其受欢迎的普遍程度。胡寅在《酒边词序》中也说：柳词“好之者以为无以复加。”即使是具有较高文化修养的文人士大夫和社会上层，虽然口头上和理智上表示反对，现实中也掩饰不住对柳词的喜爱。仁宗在人前人后的两套作为，以及晏殊、苏轼等事实上是熟读了柳词却加以贬斥的事实，充分说明了这一点。其二，大量创制新调，符合了人们的审美需求。李清照《词论》说：柳永“变旧声作新声，大得声称于世。”在艺术欣赏方面，人们的审美心理永远是“喜新厌旧”的。最动听迷人、流行一时的乐曲也要逐渐被新兴的音乐所替代，柳永“新声”的出现，正好给人们带来全新的艺术享受。其三，“艳冶”的话题，迎合了人们的性心理。《艺苑雌黄》说：“柳之《乐章》，人多称之。然大概非羁旅穷愁之词，则闺门淫媠之语。”张端义《贵耳集》说：“盖词本管弦冶荡之音，而永所作旖旎近情，故使人易入。虽颇以俗为病，然好之者终不绝也。”男女性爱是出自人的自然本性的，因此也成为文学的永恒主题，这类题材的作品便受到了无论哪个阶层、哪个时代的读者的普遍欢迎。尤其是宋代都市经济繁荣之后，出现了一个古代的“市民阶层”，他们由中下层官员及家属与仆人、衙门吏卒、商人、手工业者、艺人、城市贫民等等组成，他们在工作闲暇、茶余饭后需要精神调剂，需要娱乐享受，而这个阶层平日最大最多的娱乐方式就是赤裸裸地谈论“性”话题。柳永词因此深得他们的喜爱，趋之若鹜。

德国著名音乐家舒曼曾经说过这么一句话：“要尊重前人的遗产，也要一片真诚地对待新事物。”柳永正是这样做的。他全面继承了我国古代诗歌的艺术传统并直接继承唐、五代词的创作经验，其中，他接受“花间”词人，特别是接受韦庄和李煜的影响更为明显。贺裳在《皱水轩词筌》中说：“小词以含蓄为佳，亦有作决绝语而妙者，如韦庄‘陌上谁家年少足风流，妾拟将身嫁与，一生休，纵被无情弃，不能羞’之类是也。牛峤‘须作一生拚，尽君今日欢’抑亦其次。柳耆卿‘衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴’亦即韦意，而气加婉矣。”这里所说，虽然是指柳永的小令，但其率直真切，以抒情见长的特点却是贯穿于柳词整个创作之中的。

然而，更值得注意的却是柳永能一片真诚地对待新事物。柳永长期生活于歌伎舞女之间，他一面继承敦煌曲子词的传统，一面从民间的“新声”中汲取丰富营养，从而在形式、内容、手法以及语言上有了新的突破和新的创造，并由此而获得很高声誉。柳永在词史上的地位也集中体现在这两个方面：慢词形式的大量创制和运用，从而使其成熟并得到推广，成为两宋词坛的主要创作形式；民间文学与语言的汲取，以及俚俗词派的创立。在词史上，作品在当时能有如此巨大的影响，除柳永以外，恐怕很难找到第二个了。而且，柳永词不仅在国内广泛流传，当时就传播到西夏、高丽，在国际上也有一定影响。

柳永以毕生精力从事词的创作，在词的创作上，他是个全才。他既有创意之才，又有创调之才，在创意与创调两方面都充分表现出他的创新精神。后代词人几乎没有不在这两方面接受他的影响的。很明显，如果没有柳永的出现，词的创作还很难摆脱小令的影响。正是因为柳永大量填写慢词并取得很大成功，“东坡、少游辈继起，慢词遂盛”（宋翔凤《乐府余论》）。这说明，象苏轼这样的大词人和秦观这样的“婉约之宗”，也都是在柳永的影响下大量从事慢词写作的。周邦彦受柳永的影响更为明显。《柯亭词论》说：“周词渊源，全自柳出，其写情用赋笔，纯是屯田法。”不过，在接受柳永的影响方面，各有不同，有的在创意方面接受的多些，有的在创调方面接受的多些。而在创意、创调两个方面同时接受柳永影响的词人就很少了。苏轼开创了豪放词的创作，把词推向了一个新的历史阶段，但他在创调方面却没有象柳永那样做出大的贡献。又如周邦彦，他在词调、词律的规范化方面做出了很大贡献，但在创意方面的进展却微乎其微。可见，在中国词史上能够象柳永那样在创意与创调两个方面同时作出贡献的词人，在北宋以后的词坛上几乎是绝无仅有的了。王灼承认柳永词“序事闲暇，有首有尾，亦间出佳语，又能择声律谐美者用之。”陈振孙则推许柳词“音律谐婉，语意妥帖”（所引皆同上）。元明以来，柳永作品广受欢迎，而有关他的故事流传也很广泛，话本小说、杂剧戏曲中都有人写过柳永的故事。话本上文提到了《柳耆卿诗酒玩江楼记》和《众名姬春风吊柳七》，杂剧中则有《钱大尹智宠谢天香》、《风流冢》，院本有《变柳七》等等。

【题目】3、鲁迅的《呐喊·自序》的主要内容阐释

【解题分析】鲁迅很少谈自己的创作，仅有几篇文章，其中的一篇就是《呐喊·自序》。这篇文章被鲁迅研究大师钱理群先生誉为“解读鲁迅小说的一把钥匙”，“提供了一个窥视鲁迅内在世界的难得的机会，一条鲁迅精神发展的明晰线索”。

在这篇文章中，鲁迅一开始就提到“我在年青时候也曾经做过许多梦，后来大半忘却了，但自己也并不以为可惜。所谓回忆者，虽说可以使人欢欣，有时也不免使人寂寞，使精神的丝缕还牵着逝的寂寞的时光，又有什么意味呢，而我偏苦于不能全忘却，这不能全忘的一部分，到现在便成了《呐喊》的来由。”

从文章内容的表层来看他不能忘却的回忆是童年时的庸医误人，青年时代从学医救国到文艺救国的转变，在东京创办文艺杂志的碰壁，到北京十年的消沉，最后面对现实时不断地呐喊。但如果仅仅从这一层意义上来看鲁迅所喊出的内容是没有多大价值的。从深层意义上分析鲁迅在《呐喊·自序》中所喊出的，正是他们那一代知识分子在现代化冲击下出现的现代性焦虑。

十九世纪中期以来，随着西方资本和各种思想的不断涌入，中国开始了持续至今的现代性寻求。尽管中国目前对于现代性的内涵还没有一致性的规定，但是总的来说，还是可以分为三个层面。从感性层面来说就是解放人类被束缚多年的生存欲望；从理性层面上来说是一种基本的现代理性精神，包括科学主义和人本主义，具体的就是建立独立自主的现代民族国家；从超越的层面上来说就是哲学、文学、艺术的现代性转型。

在这一寻求过程中，作为寻求先驱主体的中国知识分子们却明显处于一种悖论的处境，一方面他们渴求现代性，另一方面又对现代性充满疑虑。因为现代性不是从中国文化内部自发产生的，而是在民族危机压力下从西方引进的。如果现代化就意味着西化，就会失去自身生存立命的基础和民族文化的独立性；如果不追求现代性，中国就没有出路，民族最终还是会身陷于异族的铁蹄下。这些不仅仅是鲁迅那一代人所面对的处境，而且是在全球化后殖民主义潮流冲击下，发展中国家在追求现代化过程中所面临的共同的尴尬处境，同时也是现如今我们依然面对的挑战。

鲁迅之所以能够在众多的作家中脱颖而出，不是靠语言的华丽，而是他对于这一焦虑深刻和持续的揭示。从《阿Q正传》、《风波》、《孔乙己》，到《狂人日记》、《一件小事》、《药》。虽然他认为“我的喊声是勇猛或是悲哀，是可憎或是可笑，那倒是不暇顾及的”，但是“却也并不愿将自以为苦的寂寞，再来传染给如我那年青时候似的正做着好梦的青年”。为此他必须呐喊，喊出自己的焦虑，以唤醒沉睡的青年。这就是理解鲁迅的钥匙之所在。

【题目】4、分析“王小波热”的原因

【解题分析】对王小波的热切接受，构成了 20 世纪 90 年代文坛上一道独特的景观。在文学彻底丧失了轰动效应的时代，在“各领风骚三五年”的文化消费市场格局中，“王小波热”历经十年高烧不退，其原因和背景发人深思。现有的研究多注重考查大众媒体的介入对其身份的塑造，如何使王小波成了一个象征性的文化符号，然而“王小波热”并不能简单归之为“操作”使然，其中除了有相当程度的人们对自由知识分子人文主义意识的认同、崇拜或张扬的因素外，还因为王小波的文字极具个人特色。黄书泉在《王小波的道路——兼论人文知识分子在现代社会的存在方式》一文中指出，作为作家的王小波“建构了王小波个人的话语，它们产生于作者业余爱好者的心态、对历史与现实感的超越感、智慧地思考、对有趣美学的追求，这些恰恰是当代许多在话语圈写作的作家所缺乏的”。

王小波话语具备的一些特质，在某种程度上暗合了消费时代的大众文化心理，可以从三方面作出归纳：一是王小波作品的身体话语，符合消费时代大众的感性欲求；二是趣味话语，满足了商品社会的游戏和娱乐心理；三是解构话语，遭遇无厘头次文化。

《黄金时代》历尽挫折得以出版后,在正统文坛得到了“格调不高”的评价,这个“格调不高”指的是其中的大量正面的性描写。小说使用一种特殊的视角或叙述方式来处理文革的历史与记忆,并且在文本当中始终一个突出的因素就是“性”。王小波在《从〈黄金时代〉谈小说艺术》中说:“我也不知为什么,就这样写了出来。现在回忆起来,这样写既不是为了找些非议,也不是想要媚俗,而是对过去时代的回顾,众所周知,六七十年代,中国处于非性的年代。在非性的年代里,性才会成为生活主题,正如饥饿的年代里吃会成为生活的主题……然而,在我的小说里,这些障碍本身又不是主题。真正的主题,还是对人的生存状态的反思。”

通过写被压抑的性的自由来写人的自由,把性当作是反抗压抑和获得自由的象征,与长期以来的道德禁欲主义文化形态有着紧密关系,中国文化当中的对于欲望的压制,往往使性的表达脱离其本身的身体快感,而成为一种禁忌,同时也使性的表达被意外地夸大成一种反抗/抗争的象征符号。可是尽管王小波对性的描写属于严肃创作的范畴,却也在一定程度上使人们的“窥淫欲”得到了某种程度的实现与满足。

值得注意的是,王小波作品中的身体话语,并非只是性描写,还有肉体和刑罚关系的叙述。性和刑罚是身体体验的两极,一种是快感,一种是痛感,但是在特定状况下,二者又可以相互转化,或者相互渗透。王小波笔下的性经常带有虐恋的色彩,综合了性和刑罚的双重意味,常常作为成了权利社会下个体生存状况的譬喻。张伯存在《躯体、刑罚、权力、性——王小波小说一解》指出“刑罚和性是权力到达躯体的两个中介,权力通过对躯体的惩治、虐打、戕害和对躯体最隐秘部位性的征服来达到对个体的‘自我’思想的征服,躯体的形象在酷烈的刑罚中得以强烈凸现。在他的小说中,有时,性和权力又融为一体,不可分离,有时,性又成了反抗权力的工具或窥视权力的窗口”。

王小波笔下大量陈列的性和刑罚负载了“权利——反抗”的文化意味,也吸引了大众读者的眼球,成了王小波进入普通读者视野的催化剂和黏合剂。不论作者初衷如何,那些裸露的性描写和刺激的受刑场面,确实迎合了市场对身体话语的张扬和欲望叙事的炒作,也即通过“性”来制造卖点和噱头迎合受众的感性欲求。

《黄金时代》后记里,王小波说:“我以为自己的本分就是把小说写得尽量好看,而不应该在作品里夹杂某些刻意说教。我的写作态度是写一些作品给读小说的人看,而不是去教诲不良青年。”王小波的小说大多取材自“文革”时期的红卫兵运动和知青运动的经历,但与同时代作家截然不同的表现在于,他完全舍弃了伤痕文学和知青文学关于“文革受难”的流于体制层面的叙述模式和写作所操持的意识形态话语,对趣味的追求使得王小波在写作时对严肃主题的处理采取了一种玩世不恭的态度和调侃戏谑的口吻,对痛苦和压抑的描写具有超越性。

在王小波的小说里,经常同时存在着两种叙述声音,分别操持着两套风格迥异的语言。构成王小波趣味话语的是叙述中那些幽默、戏拟、反讽、夸张的修辞手段和脏话、粗话、下半身化的粗鄙语汇。蕴涵在王小波小说里的黑色幽默和荒诞感,成为他小说阅读狂欢快感的来源。

王小波对话语趣味的强调,乃是出于对构成他创作经验的六七十年代主体记忆中假模假式、枯燥空洞的说教话语深恶痛绝的反抗,这样一位戏谑的智者在文坛上横空出世,确实有着强大的冲击力和先锋性。但是“王小波热”持续接近至今,进入到了一个娱乐至死的年代,他的趣味话语被无限夸大为一种接受标准和模仿对象,读者往往太过于看重小说中的那份文字的游戏与快感,以及其叙述过去/历史的那份幽默与趣味,而没有把握到在这份充满趣味感的叙述背后却是隐含着王小波作为一位严肃的创作者其对历史的深刻理解。正如王小波所说:“这些现在让我写成了有趣的故事,在当时其实一点趣都没有,完全是痛苦。我把当时的痛苦写成现在的有趣,现在的小孩看到的只是有趣。而我们现在的生活还是这样,有趣的事情本来是没有的。”

王小波的趣味话语予人印象是如此鲜明深刻,导致年轻作者尤其是网络写手中涌现出一大批“小波体”的模仿者,把一种有生命力的可能当成了已经被穷尽的机械形式,一哄而上,把有趣的创作搅成无趣。而且这些作者只顾强调王小波语言中滑稽和幽默的成分,而没有领会到王小波在《我的师承》中对于王道乾等翻译家身上所体现的,使用纯正、优美的现代汉语的艺术取向。王小波的语言,正如周国平所

说,“难得的是调侃中又一种内在的严肃,鄙俗中有一种纯正的教养”,绝非纯粹是有趣那么简单。

无厘头文化是香港一种在 20 世纪 90 年代突然兴起的次文化,当中以周星驰为当中的佼佼者。这股文化一直主导整个十年的香港社会,直到亚洲金融风暴后才慢慢消退。无厘头文化透过香港地区的喜剧影视作品及流行区而得以大力发展,后被华语地区广泛接受,成为被 20 世纪 70 年代后出生的一代年轻人广泛接受的喜剧艺术表演形式,并逐渐运用于现实生活。

90 年代,贯注着“消解”精神的后现代话语流行开来。就是在这种意义上,王小波被拿来与周星驰相提并论,理由是所具有后现代主义文化色彩的无厘头风格。

如果非要用无厘头来注解王小波小说的若干因素,王小波的无厘头可谓比比皆是,最明显的是表现人物在矛盾冲突中所表现的令人意想不到的、滑稽可笑的行为方式。《寻找无双》中的鱼玄机被押赴刑场就要处决了,她却发现自己因为关押其间饿瘦了导致乳房不够丰满,于是向刽子手要带衬垫的胸罩;《似水流年》写文革时医院里住着一个临终的肺癌病人,他的老婆关照他说:“他爹,要觉得不行,就喊一声,对我对孩子都好哇。结果那人像抽了疯,整夜不停地喊:毛主席万岁!”直到院长来了对他说:“你已经死了,刚才那一声就算!他才咽了气。”

还有无厘头明火执仗的歪理正说。比如王小波著名的逻辑命题:“我们的生活有这么多的障碍,真他妈的意思”;一些荒谬的行动逻辑:陈清扬被误为“破鞋”的而无法自证清白,解决之道是干脆和王二搞起了破鞋;在王二无法证明自己没有打瞎队长家母狗左眼的情况下,只好把狗的右眼给打瞎了。把毫无逻辑的东西系统化的表达,行为语言如此癫痫,不按常理出牌,叙述者显然是自我调侃、自我颠覆、自我反讽的,是明显的无厘头文化。

利奥塔德认为,后现代是一种精神,一套价值模式。它表征为:消解、去中心、非同一性、多元论,解“元话语”、解“元叙事”;不满现状,不屈服于权威和专制。王小波的小说中的解构和颠倒性叙事,有着典型的后现代特征,《青铜时代》和《大话西游》更具有结构手法上的相似性,天马行空的想象和古今交错的杂揉很容易被普通读者结合起来进行联想,王小波繁复、复杂的后现代主义创作于是被简约认作了“无厘头”。

王小波小说与周星驰电影中的那种抹杀历史深度以及嘲弄一切的大话/游戏心态在文学青年那里有着某种程度上的相似性,当然,在这个层次上,王小波的文本可以看成具有后现代主义文化色彩的无厘头风格。事实上,王小波貌似无厘头的言说,锋芒直指极权主义或“无智无性无趣”的现实,其目的在于倡导民主、科学和智慧,张扬生命和自由的价值。在杂文和小说中,王小波一直在努力实践着自己的文化理想,抱有一种理性精神和态度,带有浓厚的“现代”意味和“启蒙”色彩。完全不是所谓的作为后现代主义文化特征的消除深度模式/文本游戏的追求。

大众文化通过“误读”对王小波小说的接受,构成了他在去世后十年间不断受到追捧的重要因素。但是根据罗德·布鲁姆著在《影响的焦虑》一书中的说法,一切文学作品的解读都是一种误读。其实也就是在这样不断误读的过程中,王小波小说显示出其多重的解读空间和丰富的意义生发的可能,对于促成其小说更大范围传播和更深层面研究产生了积极的意义。

【题目】5、选择 19C 的一位欧洲作家分析他对二十世纪性。

【解题分析】作为十九世纪俄国文学的一座丰碑,陀思妥耶夫斯基的创作在一些重要方面与传统现实主义大异其趣,却与西方血脉息息相通。陀思妥耶夫斯基被称为现代派的鼻祖。他与现代派的关系揭示了一种复杂的精神与文化现象。

陀思妥耶夫斯基的作品着眼人的生存状况,从人的自身体验和感受去考察人与世界的关系,以极端敏锐而细腻的感受力,捕捉人类心灵的焦虑,痛苦,痛态与恐惧,从生命本体意义上对人性与人的存在发

出了令人震颤的叩问。但与传统现实主义文学中所表现出的强大个性与生命的存在不同，作家笔下的人是分裂的，异化的，怪诞的，荒谬的甚至是虽生犹死的，人的心灵无所寄托，人与世界的关系是疏离的，所有这些是他超越了传统现实主义人的定位，表现出 20 世纪现代主义文学的某些特征。陀思妥耶夫斯基的小说中所体现出的人性异化，信仰悖论这些问题都直接影响了 20 世纪的现代派文学。

陀思妥耶夫斯基是心里描写的专家，醉心于病态的心理描写，着重描述行为发生的心理过程，特别是那些潜意思下的不自觉的反常，近乎昏迷与疯狂的反常状态。他的小说戏剧性特别强，情节发展快，接踵而来的灾难性事件往往伴随心理斗争和痛苦的精神危机，以此揭露关系的纷繁复杂，矛盾重重和深刻的悲剧性。陀思妥耶夫斯基的人物双重人格描写，对潜意识行为的 描写都对后世作家产生深刻的影响。

【题目】6、选择一种文学批评方法，结合作品论述

【解题分析】东方主义与后殖民批评，在《东方主义》一书中，赛义德以其少数族裔人士所特有的敏感性，指认西方学者所说的东方是被创造出来的一整套理论和实践。所谓“东方主义”既是西方文化所建构起来的他者形象和对手，也是西方人观察、认识和叙述东方的一种思维方式，在 18 世纪之后更成为西方统治、重建和管辖东方的一种风格。因而此之所谓东方其实是西方意识形态的话语建构，它既有某种神秘色彩，又是专制、愚昧、无知、落后的代名词，是长期处于强势的西方对处于劣势的东方的殖民话语压迫方式。后殖民批评是一批来自第三世界的批评家如巴勒斯坦裔的赛义德、印度裔的斯皮瓦克、霍米·巴巴受后结构主义启发引起的后殖民主义时期研究“殖民主义话语”的运动。赛义德的《东方学》是后殖民理论的奠基之作，该书指认西方的东方学是西方文化建构中作为“他者”形象逐步确立起来的话语体系，在这个过程中东方被视为一个沉默、无能的客体，因此作为愚昧、落后代名词的东方概念本身就是西方意识形态的话语建构，是长期在政治、经济上占据主导地位的西方为了使东方继续屈从自己而采取的一种殖民话语压迫方式，即西方对东方统治、重构和施加权威的一种风格或方式。霍米·巴巴提出文化身份的“混杂性”、“第三空间”等概念，对殖民主体与殖民话语中的矛盾心态、不同文化身份之间的“杂交”状态和文化地理的“第三空间”进行了系统的文化分析。新历史主义是对形式主义、结构主义等强调文学本体论的批评思潮的一种反驳，是一种对历史文本加以释义的、政治解读的“文化诗学”。代表人物有海登·怀特。

版权属于北京万学教育科技有限公司所有，违者必究



集团总部地址：北京市海淀区北四环西路 66 号中国技术交易所大厦 A 座 17 层

万学主网：<http://www.wanxue.cn> 考研频道

百度教育 万学教育 智能矩阵超级学习系统：<http://s.wanxue.cn>